


Holzbau-Report Nr. 10

SPAX International GmbH & Co. KG 
ALTENLOH, BRINCK & CO - GRUPPE

Kölner Straße 71–77 · 58256 Ennepetal · Germany 
Tel.: +49-23 33-799-1967 · Fax: +49-23 33-799-199 
info@spax.com · www.spax.com

Sie �nden uns auch unter: 

	 facebook.com/spax 
	 youtube.com/user/SPAXinternational 
	 twitter.com/SPAX_DE 
	 google.com/+SPAXcom 
	 xing.to/SPAX 
	 linkedin.com/company/spax-international 
	 instagram.com/spax_international

F
reiw

illige Produktprüfung gem. TN-Standard
 A

75
-S

01
8M

ade in Germ

an
y

TÜV NORD CERT 
GmbH

2. Ausführen der Pilotbohrung

3. Fertiges Schraubenbild

1. Anreißen
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je 2 x 3 SPAX Vollgewindeschrauben 8 x 200 (insg. 18 Stk.)
mit Pilotbohrung gem. Holzbau-Report Nr. 6 (Bohrständer,
ø 5 mm, Tiefe 5 cm), Randabstand 30 mm, Achsabstand 20 mm
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2 x 3 PBo ø 24-4.6/4.8
(Kopf- und Fußpunkt)
+ 1 x PBo ø 24-4.6/4.8 (mittig)

PBo ø 24-4.6/4.8
(vorh. ersetzen)
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Schweißnähte
a = t

QR80 x 4 +
M16-8.8 SLV
e � 80 cm
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3 x PBo
ø 24-4.6/4.8Fl.

155 x 65 x 15

je Balken-
anschluss:
2 x Simpson
HE 17512
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Scheibe OSB3,
d = 22 mm
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10/20, vorh.
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je Stützen-
anschluss:
2 x Simpson
E20/3, Teil-
ausnagelung

8/88/8
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Diagonalstrebe 1 x je
Seite in beliebigem Feld

je Streben-
anschluss:
2 x Simpson
AB70, Voll-
ausnagelungje Balken-

anschluss:
2 x Simpson
AB70, Voll-
ausnagelung

je Träger-
anschluss:
2 x Simpson
AB70, Voll-
ausnagelung

Anforderung:
a4,t 	 > 4 � d
vorh. a4,t	= 60 mm < 4 � 24 = 96 mm    nicht erfüllt   
Fd 	 = 24 kN je Bolzen.
Vereinfachend (und auf der sicheren Seite liegend) wurde die gesamte Kraft  
den Verstärkungelementen zugeschlagen	
   Ft,90,d = 24 kN

Bemessung der SPAX:
siehe SPAX Bemessungshinweise ETA Tabelle 7.14: 
Rax,k 	 = 96,0 � 60 = 5.760 N
Rax,d 	 = 0,9 � 5.760 / 1,3	= 	 3.988 N 
Rt,u,d 	 = (Stahlversagen) 	= 	 13.077 N  wird nicht maßgebend
erf n 	= 24 / 3,988	 = 	6,01    gewählt 6 Stück je Bolzen

Beim genauen Nachweis ergibt sich:
Ft,90,d	 = F90,d � (1 - 3 � �2 + 2 � � 3)
mit �� = he/h = 60/200 = 0,3
Ft,90,d 	 = 24,0 �  (1 - 3 � 0,09 + 2 � 0,027) = 24,0 � 0,784 = 18,816 kN
erf n 	 = 18,816 / 3,988 = 4,7 Stück


